ИССЛЕДОВАНИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К СВЕРСТНИКАМ У ДЕТЕЙ 4-6 ЛЕТ
(Методика А. Д. Кошелевой в модификации Е. Н. Васильевой)
Цель исследования. Изучение особенностей эмоционального отношения (эмпатии) у испытуемых 4-6 лет к сверстникам в условиях морального выбора.
Оснащение. Набор геометрических фигур (круги, квадраты, треугольники, прямоугольники, овалы) по 5-7 штук каждого вида; пенал для фигур; три разрезных картинки из десяти частей каждая.
Порядок работы. Исследование проводится в два этапа.
На первом этапе детей ставят перед необходимостью прогнозирования своего поведения в ситуации, которая позднее станет реально организованной. В этих целях ребенку индивидуально зачитывается рассказ и предлагается ответить на вопросы. Приведем текст рассказа.
«Двум мальчикам (девочкам), Саше и Вите (Оле и Кате), воспитательница дала задание. Саше (Оле) нужно было разложить в пенал разные геометрические фигуры (круги, квадраты, треугольники, прямоугольники, овалы), а Вите (Кате) — составить из частей картинку. Саша (Оля) быстро выполнил (а) свое задание и пошел(ла) играть. Вите (Кате) очень трудно было справляться с работой — нужно было найти части картинок среди других и собрать целую картинку. Он(а) остался(лась) один(на) работать за столом.
· Как ты думаешь, Саша (Оля) правильно поступил(а)?

· А ты как бы сделал(а)?
· Помог(ла) бы товарищу (подруге) или ушел(ла) играть, выполнив свое задание?»

Ответы фиксируются в протоколе. 
На втором этапе исследования выясняется, сможет ли ребенок увидеть затруднения своего товарища и окажет ли ему реальную помощь в ситуации морального выбора. Характер предлагаемой ребенку практической деятельности соответствовал предложенной для оценки ситуации на первом этапе исследования.
Двум детям предлагают выполнять работу, сидя за одним столом. Недалеко от них расположен игровой уголок с разнообразными игрушками. Дети выполняют разные по сложности задания, разница в заданиях внешне незаметна. Один (испытуемый) разбирает смешанные геометрические фигурки (круги, квадраты, треугольники, прямоугольники, овалы) и складывает их в специальный пенал (по пять-семь штук каждого вида), а другой (невыбранный) — собирает разрезную картинку из десяти частей, смешанную с частями двух других картинок. Детям дается установка, что после выполнения задания они могут поиграть игрушками.
Если испытуемый, выполнив свое задание, уходит играть, не помогая товарищу, экспериментатор косвенно побуждает его к оказанию помощи; «Может, поможешь?» Если ребенок не откликается на это предложение, используется прямое побуждение: «Помоги!»
Поведение и высказывания детей по ходу выполнения работы фиксируются в протоколах.

Обработка результатов. 
На первом этапе исследования выявляется, в какой мере у испытуемых сформированы «знаемые» мотивы поведения.
1 балл – ребенок прогнозирует оказание помощи своему товарищу

0 балл – ребенок игнорирует оказание помощи своему товарищу

На втором этапе выявляется, насколько проявляются у детей «реально действующие» мотивы. 
2 балла – ребенок демонстрирует положительное эмоциональное отношение к сверстнику, находящемуся в затруднении и стремится помочь

1 баллов – ребенок проявляет отрицательное эмоциональное отношение к сверстнику, находящемуся в затруднении, но соглашается помочь ему
0 баллов – ребенок проявляет отрицательное эмоциональное отношение к сверстнику, находящемуся в затруднении и продолжает не обращать на него внимания, даже при побуждении взрослого.

Затем складываются результаты первого и второго этапов исследования, и выявляется уровень эмоциональной восприимчивости, сферы сопереживания и отзывчивости детей.

I уровень (высокий) (3 балла) - Эмоционально отзывчивый ребенок. Сочувствие и расположение к товарищу являются действенными формами партнерских взаимоотношений. Хотя чувства как мотивы поведения нравственного положения, отраженные в сознании ребенка, еще недостаточно устойчиво.
II уровень (средний) (2 балла) - Эмоциональная отзывчивость проявляется в форме сопереживания и сочувствия ребенка к сверстнику. Чувства как мотивы поведения нравственного положения, отраженные недостаточно устойчиво.
III уровень (низкий) (1-0 балла) - Сочувствие и расположение к товарищу носит декларативный характер, отсутствуют формы партнерских взаимоотношений.
