Цель исследования. Изучение сформированности саморегуляции.

Оснащение. Стандартный набор мелкого строительного материала.

Для первого этапа исследования — по две треугольные призмы трех размеров (основание — 40 х 80 мм; высота— 50 мм; основание— 40x40 мм; высота— 30мм; основание — 20 х 20 мм; высота — 10 мм); четыре кирпичика (40 х 20 х 240 мм; 15 х 15 х 140 мм); по два цилиндра двух размеров (d = 35 мм, Н = 15 мм; d = 20 мм; Н = 80 мм). Подбор деталей по цвету осуществляется произвольно.
Для второго этапа исследования — весь набор строительных деталей, где находятся необходимые для работы фигуры — три красные треугольные призмы (основание— 40x80 мм, высота— 50 мм); синие кирпичики (40x20x80 мм); синие бруски разной величины; пять желтых кирпичиков (40 х 20 х 80 мм); два синий цилиндра (d = 20 мм, Н = 40 мм), кукла-матрешка (Н = 80 мм).
Порядок работы. Диагностическая методика состоит из двух этапов, отличающихся друг от друга степенью сложности.

На первом этапе предусмотрено выполнение конструкции по «слитному» образцу (выполнение конструкции «Арка»).
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Рисунок 1 Арка

Ребенку предъявляется черно-белый графический образец конструкции «Арка» (см. рис. 1). После этого ребенку дается следующая инструкция: «Посмотри внимательно на рисунок, на нем изображена арка. Расскажи, как нужно строить такую арку, какие детали нужно ставить в основание, какие в середину конструкции, а какие в самый верх». После изложения ребенком плана предстоящей деятельности отмечается, что все необходимые детали для данной постройки есть на столе и можно приступать к работе.
На втором этапе детьми выполняется задание, предъявленное в вербальной форме (создание конструкции «Домик для матрешки»). Испытуемому предъявляется кукла-матрешка и дается следующая инструкция: «Помоги матрешке, ей нужен домик. Ты можешь сделать его любым, но запомни то, что должно быть у него обязательно: синие стены, красная треугольная крыша, два окна. К дому должна вести дорожка из пяти желтых кирпичиков, а около дома нужно поставить для матрешки скамеечку из двух синих цилиндров и синего бруска. Помни, что домик должен подходить матрешке по размеру». Исследователь два раза повторяет инструкцию, после чего ребенку предлагается воспроизвести задание и наметить план своей работы. Далее следует указание о том, что все материалы для хорошей постройки у ребенка имеются, и он может начинать работу

Процедура проведения диагностического обследования на обоих этапах включает в себя следующие общие моменты:
1. Оборудование рабочего места испытуемого необходимым набором деталей строительного материала.
2. Предъявление задания в форме вербальной инструкции и графического образца, либо только в форме вербальной инструкции, требующей от ребенка предварительного планирования предстоящей деятельности. В случае затруднения в планировании экспериментатор предлагает ребенку действовать так, как он может.
3. Фиксирование в процессе эксперимента проявлений эмоционального отношения ребенка к заданию, особенностей принятия инструкции и предварительного планирования, характера контрольных действий, сте​пени соответствия результата деятельности образцу, оценки ребенком результата собственной работы. В случае необходимости уточнения или дополни​тельного обоснования ребенком своей оценки, ему предлагается ответить на следующие вопросы: «Нравится тебе твоя работа? Почему она тебе нравится (не нравится)? У тебя получилось точно так же, как на рисунке? Почему ты так думаешь?» Обработка результатов. Сформированность саморегуляции у ребенка при выполнении заданий оценивалась по следующим основным критериям:
1)особенности принятия задания;

3 балла - принимает полностью;
2 балла - принимает общую цель деятельности; 
1 балл - не принимает ни цели, ни способов деятельности;
2) качество самоконтроля в процессе предварительного планирования деятельности:
3 балла заранее намечает программу предстоящей деятельности, соотносит ее с предложенным образцом;
2 балла частично планирует деятельность;
1 балл вообще не планирует деятельности;
3) эффективность действий самоконтроля в процессе выполнения задания:
3 балла самостоятельно замечает и исправляет допущенные по ходу работы ошибки; 
2 балла некоторые ошибки и неточности ребенок не замечает и не исправляет; 
1 балл ошибок не замечает.
4) эффективность действий самоконтроля при оценке результата деятельности:
3 балла дает мотивированную оценку, сопоставляет результат с заданным образцом по всем параметрам;
2 балла дает поверхностную оценку, отмечая лишь некоторые несоответствия с образцом, опускает при этом существенные детали; 
1 балл  вообще не оценивает.
В соответствии с вышеуказанными критериями были выделены следующие оценочные уровни сформированности саморегуляции у детей в диапазоне возможных пяти вариантов проявления этой способности в направлении от высокого уровня к низкому.

I высокий уровень (12 - 10 баллов). Ребенок полностью принимает инструкцию взрослого, в полном объеме удерживает ее до конца выполнения задания. Планирует этапы предстоящей деятельности. Самостоятельно замечает и исправляет ошибки, допущенные в ходе работы. Дает адекватную оценку результата деятельности, ссылаясь на правила задания.

II средний уровень (9 – 7 баллов). Ребенок полностью принимает инструкцию, полностью удерживает ее до конца занятия. Предварительное планирование своих действий осуществляет лишь частично. Допущенные по ходу работы ошибки и неточности самостоятельно не исправляет. Дает лишь общую оценку качества выполнения своей работы, ссылаясь только на отдельные правила. Качество работы в целом адекватно требованиям задания.
III низкий уровень (7 – 6 баллов). Ребенок принимает задание частично, до конца занятия удерживает лишь отдельные его компоненты. Плана выполнения задания предварительно он не намечает. Ошибки, допущенные по ходу работы, не замечает и не исправляет. Делает немотивированную оценку качества выполненной конструкции, чаще всего положительную. Результат деятельности не адекватен заданию.
IV уровень ниже низкого (5 – 4 балла) Ребенок не в состоянии уяснить даже цель предлагаемой ему деятельности. Не принимает и не удерживает никаких правил инструкции. Манипулирует предложенным материалом.
